

人民政协报



2021年5月12日 星期三

农历辛丑年四月初一 第8911期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

李克强主持召开政府特殊津贴制度高层次高技能人才座谈会强调

持续营造尊重科学尊重知识尊重人才的社会氛围 激励创新创造 推动经济发展和社会进步

中共中央办公厅印发《关于向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队的意见》

(详见人民政协网)

战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。

——摘自毛泽东《论持久战》，代题记

大江东去

——江苏“有事好商量”制度化探索启示录

本报记者 张宝川 梁春武 江迪 汪俞佳

暮春时节，烟雨朦胧。

江苏省泰州市里下河水乡，有一片神奇的土地。这里河网如织，水面上竟然“漂浮着”一小块儿一小块儿的田。油菜花开，放眼望去，似万朵黄云徜徉于碧空。

这就是著名的垛田，传说是八仙过海时撒下的荷花瓣儿和瓜子壳。难怪这里如今已成“花海”，令人如在仙境。

一周前，这里人流如织。

“今年的菜花节结束了，我大致算了算，一个多月挣了有七八万元。”67岁的张德华，年轻时开公司跑买卖，老了回乡又闲不住，便搞起了农家乐。

4月23日上午10点，泰州兴化市千垛镇东旺村一场关于“提升生态旅游品质 助力乡村振兴”的会议已经开始了。张德华按捺不住心中的喜悦，眉间又流露着一丝紧张，他想说点什么，又更想听别人说点什么。

景区的油菜花谢了以后，怎么把游客再吸引过来？张德华觉得“一年只赚菜花钱”还是太少了。去年9月，村里曾围绕“规范农家乐（民宿）管理”议题开展了一次这样的商量会，听说来的都是有点“来头”的，最后还解决了不少问题。张德华没赶上，心里“悔得很”。

今天他来了，市政协委员、文体广旅局领导、建筑公司负责人、法院工作人员、农家乐经营户、旅行社负责人、游客代表……“有头有脸”的人都来了。这阵仗张德华哪儿见过，听得相当过瘾，听着听着，最后也忍不住放开了话，聊的就是自家门口的事儿，怕啥……”，他不一样的话引起全场一阵笑声掌声。

这场有村级干部、村老老百姓参加的商量事儿的会持续了近2个小时。

会场外，中国人民政治协商会议会徽熠熠生辉，下面是“有事好商量”几个大字。

这里是东旺村“有事好商量”协商



泰州市姜堰区张向镇张前村组织区政协委员、党员代表、乡贤、群众代表围绕“村规民约的修订”开展“有事好商量”协商议事活动。

议事室。像这样的议事室，江苏全省共有21315个，覆盖了100%的乡镇、街道，80%行政村、社区。中国人民政治协商会议会徽和“有事好商量”五个红光大字共同构成了统一标识闪耀在江苏大地。

■ 一道必答题

今年是82岁的任祖辅担任兴化市政协委员的第38个年头，让这位“老政协”找到一回“不一样”感觉的，正是去年经历的一次“有事好商量”。

是因为“狗咬人”的事儿。

新城村地处兴化城区北部，村民养宠物犬较多。五年前就发生过一位90多岁的老人得了狂犬病去世的事。最近狗又咬了人，矛盾来了：狗还能不能养？怎么养？“养犬户”与“非养犬

户”各执一词，互不退让。2020年9月，村党总支和村委会觉得这事不是光凭一纸告示就能解决。正好，江苏全省在推广“有事好商量”。为什么要搞这件事？一句话，百姓需要。

2019年中央政协工作会议以来，江苏省政协主席黄莉新就一直在思考落实会议精神的关键点。

改革开放40多年，江苏发展很快。但是，发展起来以后的问题不比不发展时少：利益多元，诉求多元，思想多元，多样性空前凸显，原来得心应手的办法似乎不那么好使了。另一方面，众说纷纭、众口难调的老百姓也迫切需要更多说话的地方。

“80后”基层干部刘广凯从千垛镇下派到东旺村任党总支书记已有3年时间在，在他的印象里，过去村里开会讨论个事儿，参加的人都是“老三样”：村干部、党员、议

事代表。往往是一人说，多人听，听完举个手。效果可想而知。

现实与实践呼唤新的治理平台。

“涉及人民群众利益大量决策和工作，主要发生在基层。要按照协商于民、协商为民的要求，大力发展基层协商民主，重点在基层群众中开展协商。”黄莉新认为，习近平总书记这段话已经把“重点”和“为什么”说得清清楚楚。

实际上，这是国家治理体系和治理能力现代化建设的需要，是时代的课题。而推动政协协商与基层协商有效衔接，则是人民政协的必答题。

“因为你是专门协商机构。”

书接上文，话说在全省普遍开展“有事好商量”活动的情况下，新城村党支部决定，就养犬的问题开一次“有事好商量”协商议事会，邀请人大代表、政协委员和村民代表一起议一议，大家来商量，大家说了算。（下转3版）

全国人口达141178万人

据新华社电(记者 魏玉坤 邹多为)11日发布的第七次全国人口普查结果显示，全国人口共141178万人，与2010年第六次全国人口普查数据相比，增加7206万人，增长5.38%，年平均增长率为0.53%，比2000年到2010年的年平均增长率0.57%下降0.04个百分点。

国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆在当日举行的国新办发布会上表示，数据表明，我国人口10年来继续保持低速增长态势。

全国人口是指我国大陆31个省、自治区、直辖市和现役军人的人口，不包括居住在31个省、自治区、直辖市的港澳台居民和外籍人员。

普查结果表明，性别结构得到改善。总人口性别比为105.1，与第六次全国人口普查时的105.2相

比基本持平，略有降低。从出生人口看，出生人口性别比2020年为111.3，较2010年降低了6.8，逐渐趋向正常水平。

人口素质不断提升。15岁及以上人口的平均受教育年限从2010年的9.08年提高至9.91年。16—59岁劳动年龄人口平均受教育年限从2010年的9.67年提高至10.75年，文盲率从2010年的4.08%下降为2.67%。

人口流动依然活跃，人口的集聚效应进一步显现。居住地与户籍所在地不一致的现象已相当普遍，2020年我国人口分离人口达到4.93亿人，约占总人口的35%。其中，流动人口3.76亿人，十年间增长了将近70%。

普查结果还显示，我国16—59岁劳动年龄人口为8.8亿人，劳动力

全国点名，没你不行。这不，700多万普查员加班加点，全国人数已经“点”来了！2021年5月11日，由国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆对外发布——“七普”“点出”了14.1178亿人！比2010年时增长5.38%。

意味着啥？中国仍然是世界第一人口大国！14.1178亿人平均多大岁数？38.8岁。人口咋分布的？东部地区人口占39.93%，中部地区占25.83%，西部地区占27.12%，东北地区占6.98%。住在城里的和住在乡村的人口各是多少？9.0199亿人；5.0979亿人。流动人口也不少，人口分离的有4.9276亿人。

作为世界第一人口大国，10年一度的“点”“摸家底儿”不是件容易事，而之所以从具体细致的“点名”中“摘”出上面这些细项，是因为多位接受我们采访的全国政协委员说，这些“小切口”能让经济发展“更有数”。他们为什么这样说？

平均年龄38.8岁，人口红利依然坚挺！

发展靠人民！当前，我国16—59岁劳动年龄人口为8.8亿人，劳动力依然年富力强。我国人口平均年龄38.8岁。宁吉喆同时说，美国这个数字是38岁，差不多。

“大国之间经济博弈还得靠人。我国人口红利依然存在，人口竞争能力也很突出，受教育人口大幅提升，这得益于党对教育工作的全面领导。”用全国政协委员、原中国保监会副主席周延礼的话说，他“非常高兴地”看到，我国人口分布结构所显现出的健康状态，这为下一步贯彻新发展理念、构建新发展格局，全面推动经济社会发展提供了重要的人口资源支撑。发展是为了人民！

“我欣喜地看到了国民自身发展更上层楼。”分析人口“家底儿”，全国政协委员、上海市原常务副市长屠光绍同样感到兴奋，也谈到了人口素质提升的话题——大学生占比大增、15岁及以上人口平均受教育年限增加、文盲率下降，充分反映出国家对教育事业的重视程度，这使得我国教育体系取得了较快发展。受教育程度高了，对多元世界的探索意愿也会增加。所以屠光绍同样关注人口城镇化率。“与2010年相比，我国城镇人口比重上升14.21个百分点。这个指标体现出人民得到公共服务的程度在提升。人们常说‘城市让生活更美好’，那么城镇化率的提升，也可以视为人民福利水平提升的标志性数据。”屠光绍这样表示。不过，他同时也提出一个思考，那就是在城镇化率背后，推动农民工变市民还需要各方面继续努力。

心定则人定，“乡愁”里也有“饭碗”

保障特大型城市、大城市运转，需要人；推动中小城市建设、助力乡村振兴，更需要人。从地区人口分布区域看，东北地区人口占全国总人口的6.98%，与第六次全国人口普查相比，比重下降了1.20个百分点。如何才能保持东北地区人口、人才与经济发展相协调、相适应、相促进？

“这应该是贯穿于东北全面振兴全过程的重大政治和经济问题，需要加强顶层设计和制度创新，千方百计营造推动东北地区和全国其他地区共同实现人与自然和谐共生的社会主义现代化氛围。”有过东北工作经历的全国政协人口资源环境委员会原驻会副主任凌振国，对黑土地很有感情。用他的话说，东北既有大粮仓、更拥有着扎实的工业基础，（下转2版）

摸清人口『家底儿』，经济发展『更有数』

——围绕『七普』的几个数据，委员们这样说

本报记者 崔吕萍

全国政协习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会

卢展工主持并讲话

本报讯(记者 吕蕊)5月11日，全国政协习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会第三组召开2021年第二季度学习座谈会，组织委员围绕学习中国共产党党史，不断增强对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同交流体会。全国政协副主席卢展工主持会议并讲话。

座谈会上，龙长兴、张明森、阎锡疆、赵进东、季加孚等5位全国政协委员发言并互动交流。委员们表示，习近平总书记关于党史学习教育的重要论述，深刻回答了新时代为什么要学习党史、学什么、怎么学的重大问题，闪耀着马克思主义唯物史观光芒，是马克思主义中国化的最新理论成果，为开展党史学习教育指明了方向、提供了根本遵循。要深入学习领会习近平总书记关于党史学习教育的重要论述，坚持党的实事求是的思想路线，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，深刻认识统一战线、武装斗争、党的建设中国革命三大法宝，坚定共产党员的信仰和信念，夯实共同思想政治基础。要通过党史学习教育进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

委员们一致认为，党史学习教育要与为民办实事、解难题相结合，同专题调研、视察及协商议政活动等委员履职实践紧密结合，把“我为群众办实事”实践要求落实到组织服务委员各项履职工作中，做好提案、建议和反映社情民意工作，推动解决群众最关心最直接最现实的利益问题，不断提升服务人民政协履职的能力和水平，用优异的成绩迎接建党100周年。

全国政协教科卫体委员会分党组书记、主任袁贵仁，分党组副书记、副主任张尧、丛斌出席会议。



“红色经典 献礼百年”

北京市实体书店“庆祝中国共产党成立100周年”主题文化活动日前在北京图书大厦启动。活动以“红色经典 献礼百年”为主题，组织动员全市近500家实体书店参与。图为5月11日，在北京图书大厦红色经典出版物专柜前，读者认真阅读。本报记者 贾宁 摄

让红色热土绽放幸福之花

——湖南省三级政协联动助力区域红色旅游高质量发展

在湘鄂两省交界的湖南西北边陲，武陵山脉腹地，坐落着一座经历血与火洗礼的英雄县城——桑植。这里是贺龙元帅的故乡，是中国工农红军第二方面军的长征出发地，是湘鄂边、湘鄂西、湘鄂川黔革命根据地的策源地和中心地。也是全国100个红色旅游经典景区之一。

踱过了血色历史，如今，这片革命热

土绽放出幸福的花朵。乡间炊烟袅袅升起，陌陌青山绿意浓。4月25日至27日，记者走进湖南省张家界市桑植县，深切感受到了历史赋予这片土地的活力与能量。同时也获悉了一个喜讯：湖南省财政厅先期支持贺龙纪念馆文物库房改建项目的500万元资金，已到位300万元。其余多项红色旅游利好政策也

正在推进中。

这一系列支持背后的故事，要从一场湖南省、张家界市、桑植县三级政协联合调研协商会说起。

“挖掘湖南红色文化资源，打造精品红色旅游线路”是湖南省政协2020年度协商课题，由省政协文史和文史委员会、农工党省委共同承办。该课题聚焦张家界红色资

源的开发利用，由省政协、张家界市政协和桑植县政协组成联合调研组，深入张家界市桑植县、慈利县、永定区、永州市道县等地，考察红色文化旧址，并赴外省进行对比调研。张家界红色文化底蕴深厚，全市共有红色革命遗址遗迹108处。近年来，张家界市以党性教育基地为载体，红色旅游与其他产业融合发展，取得一定成效。在调研中，委员了解到，仍存在红色旧址保护力度有待加强、红色资源开发利用不够、红色教育展示形式较为单一、红色旅游知名度不高、配套要素不够完善等现实问题和发展瓶颈。“土地革命战争时期，张家界先后有20多万人参加革命，2万多人参加红军，参加革命人数占当时当地总人口的30%以上。6万多人为革命英勇牺牲。”（下转4版）